Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Anton Baron AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Entschidigungen fiir Betriebe nach behordlich ange-
ordneten Quarantinemalinahmen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Auf welcher Rechtsgrundlage werden die Entschidigungen fiir Betriebe bzw.
Selbststindige nach einer behordlich verordneten Quarantinemalnahme be-

messen?

2. Wie erklért sich die Landesregierung, dass an betroffene Selbststéindige teil-
weise weniger als 100 Euro fiir zweiwochige quarantinebedingte Ausfille aus-
gezahlt werden und in der Begriindung auf § 56 und § 58 Infektionsschutzge-
setz (IfSG) verwiesen wird, obwohl sich die Entschddigung nach § 56 Abs. 2
IfSG (hinzu kommt noch §58 fiir Aufwendungen zur sozialen Sicherung)
»hach dem Verdienstausfall bemisst” und fiir ,,die ersten sechs Wochen [...] in
Hohe des Verdienstausfalls gewéhrt™ wird und die Ausfélle um ein Vielfaches

hoher als die bewilligte Summe sind?

3. Auf welche Art und Weise wird der Verdienstausfall berechnet?
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Begriindung

Dem Fragesteller sind Fille extrem niedriger Entschddigungszahlungen an Selbst-
stindige bekannt, die sich behordlich veranlasst in Quarantdne begeben mussten.
Die Kleine Anfrage soll dementsprechend erértern, auf welcher Rechts- und Be-
rechnungsgrundlage dies geschehen ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. Mérz 2021 Nr. 6S3-1141.5-016 beantwortet das Ministerium
fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Auf welcher Rechtsgrundlage werden die Entschidigungen fiir Betriebe bzw.
Selbststindige nach einer behérdlich verordneten Quarantinemafinahme be-
messen?

Rechtsgrundlage fiir Entschidigungen nach einer behordlich verordneten Qua-
rantdnemalnahme ist § 56 IfSG. § 56 Abs. 1 legt fest: ,,Wer aufgrund dieses Ge-
setzes als Ausscheider, Ansteckungsverdichtiger, Krankheitsverdédchtiger oder als
sonstiger Trager von Krankheitserregern im Sinne von § 31 Satz 2 Verboten in
der Ausiibung seiner bisherigen Erwerbstétigkeit unterliegt oder unterworfen wird
und dadurch einen Verdienstausfall erleidet, erhilt eine Entschidigung in Geld.
Das Gleiche gilt fiir Personen, die als Ausscheider, Ansteckungsverdédchtige oder
Krankheitsverdidchtige abgesondert wurden oder werden, bei Ausscheidern je-
doch nur, wenn sie andere Schutzmafinahmen nicht befolgen kdnnen.*

Fiir die Bemessung der Hohe der Entschadigung trifft § 56 IfSG folgende Festle-
gungen:

§56 Abs.2: ,,.Die Entschiddigung bemisst sich nach dem Verdienstausfall. Fiir die
ersten sechs Wochen wird sie in Hohe des Verdienstausfalls gewéhrt. Vom Be-
ginn der siebenten Woche an wird sie in Hohe des Krankengeldes nach §47 Abs. 1
des Fiinften Buches Sozialgesetzbuch gewéhrt, soweit der Verdienstausfall die fiir
die gesetzliche Krankenversicherungspflicht mafgebende Jahresarbeitsentgelt-
grenze nicht {ibersteigt. Im Fall des Absatzes 1a wird die Entschidigung abwei-
chend von den Sétzen 2 und 3 in Héhe von 67 Prozent des der erwerbstétigen Per-
son entstandenen Verdienstausfalls fiir jede erwerbstétige Person fiir ldngstens
zehn Wochen gewiéhrt, fiir eine erwerbstitige Person, die ihr Kind allein beauf-
sichtigt, betreut oder pflegt, ldngstens fiir 20 Wochen; fiir einen vollen Monat
wird hochstens ein Betrag von 2.016 Euro gewahrt.*

§ 56 Abs. 3: ,,Als Verdienstausfall gilt das Arbeitsentgelt (§ 14 des Vierten Buches
Sozialgesetzbuch), das dem Arbeitnehmer bei der fiir ihn maB3gebenden regel-
méBigen Arbeitszeit nach Abzug der Steuern und der Beitrdge zur Sozialversiche-
rung und zur Arbeitsforderung oder entsprechenden Aufwendungen zur sozialen
Sicherung in angemessenem Umfang zusteht (Netto-Arbeitsentgelt). Der Betrag
erhoht sich um das Kurzarbeitergeld und um das Zuschuss-Wintergeld, auf das
der Arbeitnehmer Anspruch hitte, wenn er nicht aus den in Abs. 1 genannten
Griinden an der Arbeitsleistung verhindert wére. Verbleibt dem Arbeitnehmer
nach Einstellung der verbotenen Tétigkeit oder bei Absonderung ein Teil des bis-
herigen Arbeitsentgelts, so gilt als Verdienstausfall der Unterschiedsbetrag zwi-
schen dem in Satz 1 genannten Netto-Arbeitsentgelt und dem in dem auf die Ein-
stellung der verbotenen Tétigkeit oder der Absonderung folgenden Kalender-
monat erzielten Netto-Arbeitsentgelt aus dem bisherigen Arbeitsverhdltnis. Die
Sdtze 1 und 3 gelten fiir die Berechnung des Verdienstausfalls bei den in Heim-
arbeit Beschiftigten und bei Selbststindigen entsprechend mit der MaBgabe, dass
bei den in Heimarbeit Beschéftigten das im Durchschnitt des letzten Jahres vor
Einstellung der verbotenen Tatigkeit oder vor der Absonderung verdiente monat-
liche Arbeitsentgelt und bei Selbststindigen ein Zwdolftel des Arbeitseinkommens
(§ 15 des Vierten Buches Sozialgesetzbuch) aus der entschiadigungspflichtigen
Tatigkeit zugrunde zu legen ist.
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§ 56 Abs. 4: ,Bei einer Existenzgefahrdung konnen den Entschddigungsberechtig-
ten die wihrend der Verdienstausfallzeiten entstehenden Mehraufwendungen auf
Antrag in angemessenem Umfang von der zustindigen Behorde erstattet werden.
Selbststindige, deren Betrieb oder Praxis wihrend der Dauer einer Mallnahme
nach Absatz 1 ruht, erhalten neben der Entschddigung nach den Absétzen 2 und 3
auf Antrag von der zustdndigen Behorde Ersatz der in dieser Zeit weiterlaufenden
nicht gedeckten Betriebsausgaben in angemessenem Umfang.*

§ 56 Abs. 8: ,,Auf die Entschédigung sind anzurechnen
1.

Zuschiisse des Arbeitgebers, soweit sie zusammen mit der Entschddigung den
tatsdchlichen Verdienstausfall {ibersteigen,

2.

das Netto-Arbeitsentgelt und das Arbeitseinkommen nach Abs. 3 aus einer Tatig-
keit, die als Ersatz der verbotenen Tatigkeit ausgeiibt wird, soweit es zusammen
mit der Entschiddigung den tatsdchlichen Verdienstausfall libersteigt,

3.

der Wert desjenigen, das der Entschddigungsberechtigte durch Ausiibung einer
anderen als der verbotenen Tatigkeit zu erwerben boswillig unterlédsst, soweit es
zusammen mit der Entschddigung den tatsidchlichen Verdienstausfall iibersteigt,

4.

das Arbeitslosengeld in der Hohe, in der diese Leistung dem Entschiddigungsbe-
rechtigten ohne Anwendung der Vorschriften tiber das Ruhen des Anspruchs auf
Arbeitslosengeld bei Sperrzeit nach dem Dritten Buch Sozialgesetzbuch sowie
des §66 des Ersten Buches Sozialgesetzbuch in der jeweils geltenden Fassung
hétten gewéhrt werden miissen.

Liegen die Voraussetzungen fiir eine Anrechnung sowohl nach Nummer 3 als
auch nach Nummer 4 vor, so ist der hohere Betrag anzurechnen.

2. Wie erkldrt sich die Landesregierung, dass an betroffene Selbststindige teil-
weise weniger als 100 Euro fiir zweiwdchige quarantdinebedingte Ausfille aus-
gezahlt werden und in der Begriindung auf § 56 und § 58 Infektionsschutzgesetz
(IfSG) verwiesen wird, obwohl sich die Entschéidigung nach §56 Abs. 2 IfSG
(hinzu kommt noch § 58 fiir Aufwendungen zur sozialen Sicherung) ,,nach dem
Verdienstausfall bemisst” und fiir ,,die ersten sechs Wochen [...] in Héhe des
Verdienstausfalls gewdhrt“ wird und die Ausfille um ein Vielfaches héher als
die bewilligte Summe sind?

Die konkreten Einzelfille, die zu dieser Frage gefiihrt haben, sind der Landesre-
gierung nicht bekannt. Generell kann es an unterschiedlichen Griinden liegen,
warum im Einzelfall an betroffene Selbststindige nur eine niedrige Entschadi-
gung ausgezahlt werden konnte.

Zum einen miissen fiir den ganzen Zeitraum der angeordneten Absonderung die
Tatbestandsvoraussetzungen vorliegen.

Der Anspruch auf Entschddigung entsteht nicht in Zeitrdumen
* in denen der Betrieb des oder der Selbststdndigen ohnehin geschlossen ist,
+ in denen der oder die Selbststindige arbeitsunfihig erkrankt ist,

* in denen der oder die Selbstidndige trotz Absonderung im Home-Office weiter-
arbeiten konnte.

Soweit die Voraussetzungen nicht fiir den ganzen Zeitraum der Absonderung vor-
liegen, kann ein Entschddigungsanspruch in niedriger Héhe die Folge sein.

Dass bei Antrdgen der Selbststindigen deutlich weniger ausbezahlt wird als vom
Antragsteller oder der Antragstellerin erwartet, konnte ferner mit der Regelung
des § 56 Abs. 11 Satz 2 IfSG zusammenhéngen. Dieser legt fest, dass dem Antrag
von Selbststindigen eine Bescheinigung des Finanzamtes iiber die Hohe des letz-
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ten beim Finanzamt nachgewiesenen Arbeitseinkommens beizufiigen ist. Wenn
die antragstellende Person nur einen alten Steuerbescheid aus dem Jahr 2018 bzw.
2019 einreichen kann und der Jahresverdienst im mafigeblichen Jahr gering aus-
fiel, ist auch der errechnete Verdienstausfall und damit die H6he des Entschadi-
gungsanspruchs gering.

Denkbar ist auch der Fall, dass der Verdienstausfall vom Antragsteller nicht antei-
lig anhand des Steuerbescheids berechnet wird, sondern sonstige, nicht nachweis-
bare Umsatzausfille vom Antragsteller herangezogen werden, die ihm aufgrund
der Quarantine entstanden sind. Soweit in einem solchen Fall kein Nachweis vor-
liegen wiirde, konnte ein Entschddigungsanspruch geringer als erwartet ausfallen.

Insgesamt liegt die durchschnittlich ausgezahlte Entschidigungssumme bei An-
spriichen nach § 56 Abs. 1 IfSG bei 2.280,82 Euro je Selbststindigenantrag und
bei 902,09 Euro je Arbeitnehmerantrag (Stand 1. Mérz 2021).

3. Auf' welche Art und Weise wird der Verdienstausfall berechnet?

Zur Berechnung des Verdienstausfalls eines Selbststindigen wird zundchst das
nach § 15 des Vierten Sozialgesetzbuches ermittelte Bruttoarbeitseinkommen des
Vorjahres auf den entschddigungsberechtigten Zeitraum heruntergerechnet. So-
dann werden die Steuern und im Antrag anzugebenden Aufwendungen zur sozia-
len Sicherung in angemessenem Umfang in Abzug gebracht. Der hiernach errech-
nete Wert stellt den zu erstattenden Nettoverdienstausfall nach § 56 IfSG dar. Die
in angemessenem Umfang in Abzug gebrachten Aufwendungen zur sozialen Si-
cherung werden gemaf § 58 IfSG miterstattet.

Das Arbeitseinkommen eines Selbststédndigen ist fiir alle Sozialversicherungs-
zweige der nach den allgemeinen Gewinnermittlungsvorschriften des Einkom-
mensteuerrechts ermittelte Gewinn aus der selbststdndigen Tétigkeit. Nach den
Feststellungen des Bundessozialgerichts entspricht das Arbeitseinkommen dem
Betrag, der im Einkommensteuerbescheid als Summe der Einkiinfte aus Land-
und Forstwirtschaft, Gewerbebetrieb oder selbststindiger Arbeit (§2 Abs.1 S.1
Nr. 1 bis 3 EStG) nach Abzug der Betriebsausgaben, aber vor Abzug der Sonder-
ausgaben und Freibetrige festgestellt ist.

Lucha

Minister fiir Soziales
und Integration



